# OBOCIONPCK TATAPIIAPII

№ 07 (68) август 2025 год

Общественная неполитическая информационная газета ОО «РТНКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ»

ГОСТЬ ИЗ МОСКВЫ - 2 -

БЕДА РОССИИ: ДОРОГИ

«МИЛЛӘТ ЖЫЕНЫ» КАЗАНДА

## ТАТАРСКАЯ. ПРОФИЛЬНАЯ. ТВО

Уже 10 лет школьники в возрасте 10-14 лет, генофонд татар Новосибирска и области, ежегодно участвуют в детской профильной смене «Милләтебез хәзинәләре Себер сандыгында» («Наши национальные сокровища в Сибирском сундучке»). Так много желающих воспользоваться уникальной возможностью погрузиться в этнокультурное наследие татар Сибири, обрести новые знания и навыки в области татарской культуры и традиций, что мест не хватает: в этом году турбаза «Зеленый дом» в Тогучинском районе под Новосибирском вновь приняла максимальное количество участников, 40! Дети и подростки на протяжении 12 дней с большим энтузиазмом осваивали разработанную специально под их интересы программу.

Юбилейная X детская татарская профильная смена началась 30 июля в «Зеленом доме», а завершилась в Новосибирске 10 августа гала-концертом детского Сабантуя на открытой сцене Дома татарской культуры на Алейской, 16. Смена — не просто море удовольствия от живописных видов нетронутой природы, общения со свер-

стниками и креативными взрослыми, и полнейшего ощущения свободы. Каждый день там наполнен активными радостями: командные развивающие и спортивные игры, флешмобы, творческие конкурсы скучать участникам смены было некогда. Даже когда они, к большой радости педколлектива и вожатых, наконец-то засыпали, их мысли

не знали покоя. Дети рассказывали, что и культуры находит место в жизни новых видели сны... про будущий день — каким он будет, чему научит, с кем познакомит, куда приведет? Еще сказали, понравились высшей категории, солист ансамбля



Подарки центра «Идель»

памятные подарки международного молодежного центра «Идель» — приятно, что юные татары Сибири и Татарстана много

лет на одной волне! Рамзия Галиева, ГБУК HCO методист «Новосибирский областной татарский культурный центр», на смене вела татарский язык и кулинарию: «Я езжу на смены, начиная с первой. Для меня быть на смене — не просто работа. Я вижу, как дети хотят учиться тому, что я им показываю. Они очень хорошие, нужно только их любить и доверять. Для меня лично важно, что с каждой сменой частичка татарского языка

ее участников».

Алексей Бахтин, педагог-хореограф

«Сибирская тройка», руководитель образцового коллектива «Разноцветные искорки», на смене ставил танцевальные номера: «Когда работаешь с коллек-



Изящество национальных костюмов

тивом, который тебе не знаком, ты не знаешь, что будет, это всегда интрига, загадка. Я много что узнал именно про татарский танец. Когда мне поступило предложение Равзы Шамильевны, я сразу сказал: «По-

еду!». Люблю ставить танцы разных национальностей, а здесь такая возможность, полностью погрузиться в одну из культур! Мне особенно понравилось отношение педагогов. Все разговоры — только про детей, как их увлечь, что придумать. Коллеги меня очень поддерживали, педагоги по творчеству ночами сидели, чтобы сделать мне реквизит для танцев. Я всем благодарен! Собираюсь в сентябре на Сибирский фестиваль татарской молодежи, там будет хореограф из Татарстана, нельзя пропустить!».

Алия Хамидулина, мама участницы смены: «В прошлом году у Сафии не получилось поехать на смену, в этом году она буквально считала дни. Дети там под надежной защитой и присмотром, отпускать не страшно. Всех педагогов мы знаем, у собственников турбазы территория и жилые помещения прекрасно оборудованы, все безопасно. Равза Шамильевна каждое утро и вечер присылала видеоотчеты, чем дети заняты, что едят, мы были каждую минуту на связи. Сафия ни разу не попросилась домой, наоборот, я звонила, а она: «Мама, потом, мне некогда, у нас урок». Дети после смены продолжают общаться, дружат, на дни рождения друг к другу

ходят, становятся более самостоятельными, инициативными, общительными».

Марат Нурнегаянов, 13 лет, «Лучший участник смены — 2025»: «Атмосфера такая, что смена похожа на большую семью, где всем комфортно и уютно. Я много помогал, был веселый, активный, старался везде успеть — потому что интересно все. Не было моментов, которые меня бы расстроили. Я даже был в жюри как победитель прошлогоднего конкурса «Татар малае». Участники готовятся, стараются, и девочки на «Татар кызы»,

и мальчики, а жюри сидит на стульчиках, оценки ставит. На самом деле, тяжело оценивать людей! Это стало моим новым

(продолжение на стр. 2)

Вкусный МК Рамзии Галиевой

#### **КЫЗЫ** Шәймәрданова 3-нче июльдә 20 яшен

билгеләде. Алимә Әсхәт кызы балалар кечкенәдән татар сәнгате студиясенә йөри, «Татар хәзинәсе Себер сан-

дыгында» балалар татар профильле сменасында гел катнаша. Үскәч, «Алтын йолдыз» татар яшьләре клубына йөри башлый, ел саен уздырыла торган Себер татар яшьләре фестивальләрендә катнаша, «Мирас» вокаль ансамбленда жырдыды, Бөнәре буенча эш күп булуга карамастан, Новосибирск татар оешмалары чараларында актив катнаша: Алимә «Ак Барс Банк»та эшли.

#### ИХЛАС КҮҢЕЛДӘН КОТЛЫЙБЫЗ!



Марсиана Турусбәк кызы Арзыкулова 19-нчы июльдә 50 яшен билгеләп узды.

Марсиана Турусбәк кызы Куйбышев шәһәренен мәдәни-ял ИTV үзәгенең фольклор белгече. Туган

халкының мәдәниятен, гореф-гадәтләрен шулкадәр ярата ки, вакытын эшчән һәм ирекле вакытка аермый: ул һәрбер чараны тагын да яхшырак, кызыклырак, яктырак итеп уткәру вариантларын эзли. Яналыкка өйрәнергә омтыла, камилләшә, лидерның катлаулы роленә тулысынча туры килергә тырыша. Россиянең зур патриоты, махсусхәрби операцияда катнашучылар һәм фронт яны төбәкләрендә яшәүчеләр өчен ярдәм җыю акцияләрендә катнашучы һәм оештыручы булып тора.



Альмира Рәшит кызы Әюпова 1-нче августта 45 яшен билгеләде.

Альмира Рәшит кызына «Дуслар» вокаль ансамбле коллегалары менә шvндый теләкләр житкерәләр:

«Син — матур һәм талантлы җырчы, синең жырларың йөрәкләрне жылылык һәм яктылык белән тутыра. Син сәхнәдә генә балкып тормыйсың! Өч гүзәл баланың игелекле әнисе, яратучан хатын һәм искиткеч кеше, син кайгыртучанлык һәм наз белән илһамландырасың. Синең рухың һәм якыннарың турында кайгыртуың дөньяны камилләштерә. Альмира, үзеңнең иң яхшы версияң бул, җырла, конкурсларда җиң һәм без сине яратканыбызны бел!».





Равил Люция кызы Кушаева 25-нче августта 45 яшен билгеләп узды.

Люция Равил кызы Усман авылының төп гомуми белем бирү мәктәбенең рус теле һәм әдәбияты укытучы-

сы. Люция Равил кызы һөнәре буенча педагог, укытучы булырга аның язмышына язылган. Мәктәптә эше күп булуына карамастан, ул гаилә өчен көчен саклый, өйдәгеләрне сыйларга һәм игътибар бирергә өлгерә, бик рәхәтләнеп чәчәкләр үстерә һәм мохтажларга һәрвакыт ярдәмгә килергә әзер. Люция Равил кызы искиткеч үз-үзен тота белүче һәм юмор хисе булган, элегант һәм компетентлы нәсел укытучысы булып

Хөрмәтле юбилярлар, сезне чын күңелдән туган көнегез белән тәбрик итәбез. Телибез сезгә корычтай сәламәтлек, ак бәхет, озын парлы тормыш, җан тынычлыгы, бәрәкәт һәм янәшәгездә яхшы кешеләр. Күтәренке кәеф белән, борчуларсыз, елмаеп, тормышны яратып гомер итергә насыйп булсын!

## ТАРСКАЯ. ПРОФИЛ

(окончание, начало на стр. 1)

опытом, даже в чем-то испытанием, но я все баллы поставил честно и никто не обиделся».



Равза Тихомирова, директор ГБУК НСО «Новосибирский областной татарский культурный центр», начальник смены: «У нас смена опять получилась межнациональная, вместе были ребятишки-татары и русские, просто настоящий

Советский Союз! Желающих поехать все больше, поэтому на будущий год мы договорились устроить кастинг: кто в течение учебного года будет в нашей Детской студии регулярно изучать татарский язык, того возьму на смену. Кто понадеется, что и так получится поехать, не выйдет, надо трудиться. Родителей и педаго-

гов хочу поблагодарить — мы вместе одна большая команда, мы сила! Дети талантливые, интересные, очень разные, от них можно ждать любых сюрпризов. Но наши дети лучшие! Я раз 100 это говорила и еще много раз повторю!».

Смена — 2025, это: «Лучший участник смены» — Марат Нурнегаянов; «Татар кызы» — Эльмира Тимеркаева; «Татар малае» — Рамиль Шаймарданов; старший и младший отряды по 20 человек; не сто-

ловая, а «ресторан»; купание в бассейне; ежевечерние «свечки» со свободным микрофоном встречи-обсуждения самых волнующих тем; прощальный костер; фейерверк; взрослые ответственные поступки младших и трогательная забота о них старших. Смена «Милләтебез хәзинәләре Себер сандыгында» — отнюдь не развлекательное мероприятие. Педагоги

не просто вывозят юных сибиряков подышать свежим воздухом и отдохнуть от городской суеты. По факту, Новосибирский областной татарский культурный центр из года в год, изо дня в день вкладывает массу сил в воспитание достойного буду-



щего России. Ребята поют татарские и русские песни, узнают историю своей малой Родины, учатся гордиться своим происхождением и ценить достижения старших поколений. Среди каждодневных занятий четко прослеживается патриотическая наКатать лапшу — почти искусство

правленность, формируется уважительное, бережное отношение к своей стране. Немудрено, что дети, которым повезло побывать на профильной смене, запоминают ее навсегда.

#### Благодарность организаторам татарского лагеря

Выражаем искреннюю благодарность за отлично организованную смену в окружении природы. Это было ценное время для каждого ребенка — сочетание обучения, творчества и здоровья. Рамзие-апа — за возможность изучения татарского языка в живой, погруженной атмосфере, важный вклад в сохранение и укрепление родного языка и культуры. За приучение к куль-

туре татарской кулинарии, ваши мастер-классы по приготовлению лапши и кыстыбыя не пройдут бесследно! Альсине-апа — за воспитание дисциплины, веселую зарядку по утрам и отличные мастер классы — разнообразие тем и практический подход сделали обучение декоративно-прикладному искусству интересным и полезным, одни корзиночки и аппликации «тюльпан» чего стоят! Алексею-абы — особая благодарность за идеи, профессионализм и внимание к детям, ваши хореографические решения стали Флешмоб Детского Сабантуя

настоящим украшением смены и обогатили программу смены! Динаре-апа — за ежедневные уроки вокала и классные татарские песни. Все дети каждый день развивали голосовые связки и дружно спели на концерте, потому что замечательно знают слова и мелодии. Младшему воспитателю Софие-апа — за ваши занятия по изо и дружескую поддержку, дети очень любят ваши занятия. Отдельная благодарность «бойцу невидимого фронта» Асхату-абы. Ваша помощь с организацией, звуковым сопровождением и

личный пример бесценны! Главная благодарность, бик зур рәхмәт, руководителю этого прекрасного лагеря, Розе Шамильевне! Ваш фирменный лидерский талант, любовь к детям и умение все четко организовать — основа спокойствия всех родителей. Отдельная благодарность Елене за предоставленную детям возможность отдохнуть в таком классном экологичном месте в предгорьях Салаирского кряжа — на базе «Зеленый дом». Спасибо всей команде во главе с Розой Шамильевной за теплоту, заботу и высокий уровень организации. Желаем вам и себе новых успешных смен! С уважением,

благодарные семьи и дети.



## В ДОМЕ ТАТАРСКОЙ КУЛЬТУРЫ ПОБЫВАЛ ВЛАДИМИР ЗОРИН

7 августа Дом татарской культуры посетили член Совета Общественной палаты Российской Федерации, председатель комиссии по межнациональным, межрелигиозным отношени-

ям и миграции Владимир Зорин; председатель Общественной палаты Новосибирской области Галина Гриднева; заместитель министра региональной политики Новосибирской области Игорь Атякшев; начальник Управления по делам национальностей и взаимодействию с религиозными организациями Министерства региональной политики Новосибирской области Анна Лопарева; консультант управления по делам национальностей и взаимодействию с религиозными организациями Никита Ярополов.

Визит был кратким, но полезным и насыщенным. Гостя из Москвы и представителей Новосибирска встретили президент ОО «Региональная Татарская Национально-Культурная Автономия Новосибирской области» Амир Гареев и директор ГБУК НСО «Новосибирский областной татарский культурный центр» Равза Тихомирова. После экскурсии по Дому татарской культуры и подворью, все перешли в гостиную и пообщались за чаем с татарской национальной выпечкой.

Владимир Зорин — личность многосторонняя. Советский и российский политический деятель, доктор политических наук, экономист, главный научный сотрудник Института этнологии и антропологии РАН. Надо ли говорить, насколько он занят? Но отказать Галине Гридневой, которая пригласила Владимира Юрьевича приехать в Новосибирск и принять участие в расширенном пленарном заседании Общественной палаты Новосибирской области, он не смог.

Приезд Владимира Зорина в Новосибирск отнюдь не случаен. Как ученый-политолог, он прекрасно понимает, с какими нарастающими вызовами, абсолютно по профилю его деятельности, сталкивается



третий по численности населения мегаполис страны. Напомню, что Владимир 3орин возглавляет комиссию по межнациональным отношениям и миграции, а ведь

именно межнациональное и миграционное направления внутренней политики сейчас являются в России наиболее болезненными.

Понятно, что в столь деликатных вопросах нельзя спешить и рубить сплеча. Однако ни для кого не секрет, что основная масса населения России, по вполне понятным причинам, выступает против того, чтобы количество мигрантов в России увеличивалось значительно и бесконтрольно. Речь об этом идет не только на кухнях, но и в правительственных кабинетах, поскольку лишь малая часть

прибывающих в нашу страну иностранцев в достаточном объеме владеет русским языком и обладает востребованными в России профессиями. К сожалению, мигранты в основной массе не готовы усваивать наши порядки, уважать культурные и бытовые традиции, словом, встраиваться в жизнь, которая является единственно возможной нормой для коренных жителей

Российской Федерации. Острые вопросы, непосредственно касающиеся межнациональных отношений и миграционной политики, в нашем регионе стоят острее, чем где-либо. Потому что Новосибирск продолжает оставаться очень быстро растущим городом — растущим не за счет воспроизводства русскоязычного населения, проживающего здесь на протяжении 132 лет, но за счет прибывающих к нам

мигрантов. Мы не можем отмахнуться от проблемы миграции и сказать, что у нас не будет мигрантов.

Они будут, потому что нам довелось жить в эпоху глобализации, во время которой избежать массового переселения людей на новые территории невозможно. При этом жизненно важно, чтобы Россия



Эти люди творят историю России

не пополнила список стран, которые утратили контроль над миграцией, излишне либеральной политикой допустили стихийное возникновение сообществ ми-



грантов, которые превратились в анклавы, где выходцы из разных государств объединяются по этническому, религиозному, языковому принципу.

Судя по усиливающейся в верхах озабоченности, государство понимает, что должно успеть принять превентивные меры. Пускать, как прежде, на самотек этот сложный вопрос больше недопустимо. Процесс восстановления справедливости набирает обороты: мы регулярно слышим в новостях, сколько ведется в стране следственных действий, какое количество уголовных дел возбуждено по фактам фиктивной сдачи экзаменов по русскому языку, фиктивной регистрации, выдачи поддельных документов, разрешающих иностранцам пребывать и работать на территории России.

Проблема скорейшего урегулирования массовых потоков стихийной миграции не может не волновать, если задуматься о будущем нашей страны. Тогда же, на встрече 7 августа, я передала Владимиру Юрьевичу ряд вопросов в письменной форме. Ответов пока нет: эксперт Зорин колоссально загружен. Но мы не теряем надежд опубликовать в нашей газете статью, которая, без всяких сомнений, будет интересна широкому кругу читателей.

Виктория КУПЦОВА, фото Ралии ГАЛЕЕВОЙ



## ВСЯ ЖИЗНЬ — БОРЬБА

20 августа Совет Региональной Татарской Национально-Культурной Автономии Новосибирской области избрал Равиля Зинатулловича Хасанова президентом Региональной федерации поясной борьбы көрөш Ново-

сибирской области. На ответственном посту он сменил Ильдара Рамильевича Юнусова, безвременно ушедшего из жизни 11 июля 2025 года.

«Мне 28 лет, женат, двое детей. С 2003 года профессионально занимаюсь спортом. грекоримской борьбой, көрәш заинтересовался позже. Мастер спорта, призер чемпионатов и кубков России и Сибирского федерального округа», — отрекомендовался новый руководитель федерации. Точно и по делу. Работать, судя по характеру и наклонностям, будет так же.

Прийти в серьезный мужской спорт Равиля вынудила непростая обстановка в рабочем поселке Марьяновка Марьяновского района Омской области, где, как рассказывает он сам, «нерусских почти не было, поэтому меня было видно издалека». Как он там жил, как докапывались до мальчишки-татарина все, кому не лень, много говорить новый глава федерации не хочет. В какой-то момент вопрос, как себя защитить, встал ребром, и после очередного инцидента папа отвел сына в секцию борьбы. И папа же настоял, чтобы Равиль спорт не бросил, хотя тренеры менялись и ходить на тренировки «поначалу было неинтересно». Но закалка характера началась как раз в тот период. А года через полтора Равиль Хасанов понял, что нашел любимое дело, мыслей покинуть секцию больше не было.

«Когда предложили здесь открыть областную федерацию көрөш, я стал вице-президентом, а возглавил ее Ильдар Юнусов. Мы приняли решение, что Ильдар будет плотно федерацией заниматься, потому что он хороший организатор и все



его уважали. У него все получалось, за что брался, он умел правильно ставить цели. Ну и я, конечно, помогал, чем мог, хотя самую большую часть времени в моей жизни занимает спорт, я действующий спортсмен».

Равиль признается, что на Совете Автономии, когда услышал предложение возглавить федерацию көрәш в области, поначалу засомневался — справится ли, успеет ли? «Я не могу так — пообещать, а потом не сделать. Но когда есть такая поддержка, как вот Салим-хазрат Шакирзянов, Амир-абый Гареев, это придает уверенности и дает стимул идти вперед к новым вершинам».

Потому что, говорит Равиль Хасанов, спортивная карьера быстротечна, а реализоваться хочется не только в спорте. Он уверен, что у борьбы на поясах — завидное будущее, и с помощью единомыш-

ленников он сможет продвигать татарский национальный вид спорта в широкие массы. Равиль готов взять на себя роль спортивного функционера, решать организационные вопросы, куда-то ездить, с кем-то встречаться, убеждать, привлекать, а насчет нехватки времени... «Это очень правильный вопрос. Большой спорт учит многому, один из навыков — как грамотно соблюдать приоритеты, планировать день, дисциплинировать себя. Такой вызов, как возглавлять федерацию, я считаю, очень хороший стимул развиваться. Знаете, кто сильный, всегда ищет способы и возможности, зато слабый всегда найдет отговор-



ку. Тут момент мотивационный, необходимо найти время на такое прекрасное дело, продвигать нашу национальную идентичность через спорт».

Место прежнего президента областной федерации көрәш Ильдара Рамильевича Юнусова занял достойный преемник. Иначе быть не могло: вспоминая Ильдара, чаще всего люди упоминали его умение убеждать, вести за собой, показывать, как важна общественная деятельность. Человек, хорошо знавший Ильдара Юнусова по работе, попросил не называть себя, но сказал следующее: «Он относился к тем немногим, которые живут не для своего достатка, не ради удовлетворения прихотей. Ему хотелось оставить наследие, чтобы люди знали, что он что-то хорошее, светлое создал для всех, сплотил вокруг

себя тех, кому интересно заниматься общим полезным делом. Я считаю, очень важно, чтобы дело Ильдара, вот эта федерация, продолжалось и развивалось дальше».

На свете много национальных видов спорта, каждый хорош по-своему. Но почему именно борьба на поясах стала бесспорным символом физической культуры татар? Равиль Хасанов отвечает так: «Много людей испокон веков развивали наш национальный вид борьбы, древний вид борьбы. Когда на Чемпионате Сибири в Томске в 2024 году я занял по көрәш I место, я радовался, наверное, сильнее, чем когда-либо еще. Принадлежность к народу формирует не только язык, но и другие

составляющие. Пока у нас есть көрөш, схватки борцов на Сабантуях, татары останутся татарами».

Соб. инф.

# МОСКОВСКИЙ ТРАКТ КАК ПУТЬ СТРАДАНИЙ

«Это длится уже десятилетиями. Дороги как не было, так и нет. Каждый раз гадаешь: то ли проедешь, то ли... последний раз мы чуть не слетели с трассы. Конечно, возник сильный

страх за свою жизнь, здоровье, имущество. Думали, машину оставим и побредем дальше пешком. Потом страх прошел и я подумала: ну почему, почему мы так живем?!».

Уроженка Аула-Омь Альфия Юсупова давно переехала в Новосибирск, но на малую Родину приезжает часто: здесь похоронены родители, отчий дом хранит дорогие сердцу воспоминания. Альфия говорит, что больше молчать не может: «Знаете, чаша терпения переполнилась. Когда мы чуть не попали в ДТП, меня охватила не злость, а чувство глубокого стыда, какого-то унижения, что люди живут в географическом центре нашей большой страны и в таком безвыходном положении находятся. Мы ездим по федеральной трассе постоянно из Новосибирска, отличная дорога, просто европейский уровень. Но как только съезжаешь на деревенскую трассу, все закончилось! Там нет дороги, только направление. Стыдно, стыдно! Я не поверю, что в нашей области нет денег на 10 «КамАЗов» со щебнем. Ну почему нельзя приложить какие-то минимальные усилия и обеспечить людей самым необходимым — возможностью ездить в райцентр и в Новосибирск?!».

Проблема с дорогой из Аула-Омь в Куйбышев, в прошлом носившей гордое имя Московский тракт, возникла с распадом Союза. Не стало СССР, не стало хозяина у хорошей некогда дороги, медленно и верно она пришла в упадок, из которого теперь крайне трудно будет выкарабкиваться.

#### В качестве справки

2 августа 2025 года в одном из мес-

сенджеров в группе Аула-Омь появились фотографии, видео и пост: «Сегодня пассажиры автобуса, следовавшего по маршруту г. Куйбышев-Булатово-Аул-Омь, были вынуждены часть пути добираться пеш-



Вплавь по грязи и лужам

ком. Не доезжая до Булатово примерно 4,5 км, автобус забуксовал из-за неудовлетворительного состояния дороги и не смог дальше продолжить движение. По словам пассажиров, водитель отказался продолжить движение по маршруту и принял решение вернуться в г. Куйбышев. Водитель предложил пассажирам ехать назад или покинуть автобус, тем самым вынудив пассажиров добираться пешком. Часть пассажиров ушли, а те, кто был с детьми и с тяжелыми сумками, остались на дороге ждать попутку под холодным

сырым ветром. Жителям Аула-Омь, которые остались на дороге, пришлось искать транспорт и добираться самостоятельно».

Местные говорят, что только зимой, когда замерзает вода, а укатанный снег плот-

но набивается в многочисленные ямы, они перестают бояться ЧП: по зимнику нормально проезжают машины экстренных служб, школьные и рейсовые автобусы, и частный автотранспорт. Дети благополучно ездят в школу, старики — в поликлиники и МФЦ. Но весной локальный ад с глубокими лужами и скользкими колеями, заполненными липкой вонючей грязью, возвращается.

Земляк Альфии, житель Аула-Омь и инвалид I группы Раис Кабиров полностью с ней согласен: «Погода плохая стоит, с лета сильные дожди. Как только ливень, все, уже ехать невозможно. Глина ничем не отсыпана, не покрыта, в ней очень долго стоит вода; пока впитается, может, неделя пройдет. Это если сухо. А когда льет каждый день, то жди, пока кто-то опять в колдобинах застрянет».

Глава Булатовского сельского совета Куйбышевского района Наталья Чегодаева о дорожном бедствии прекрасно знает, однако признает, что от нее мало что зависит: «Дорога Куйбышев-Булатово-Аул-Омь

находится в ведении Территориального управления автомобильных дорог (ТУАД) Новосибирской области, они же распоряжаются средствами на ее ремонт и содержание. Поэтому на ремонт бывшего Московского тракта у администрации Булатовского сельского поселения и даже у Куйбышевского района деньги в бюджет не заложены. Я как глава отвечаю только за дороги, которые внутри поселений, могу сказать, что все дороги в Ауле-Омь приведены в нормативное состояние, отремонтированы».

На вопрос, какие действия она предприняла, чтобы привести дорогу в божий вид, поскольку сейчас ею нормально пользоваться нельзя, Наталья Чегодаева ответила: «Мы писали письма в ТУАД и депутатам. Объявлен тендер на капитальный ремонт дороги Куйбышев-Булатово, если не ошибаюсь, с 12 по 17 км включительно, начальная цена работ больше 226 млн рублей. С 17 по 24 км готовится проект, ремонт этого участка запланирован на 2027 год. Но я понимаю, что всех беспокоит участок дороги, 900 метров, которые самые страшные, это 32-33 км. Там 17 июля и 2 августа на автобусе люди проехать не могли. Этот отрезок планировали выполнить за счет денег, которые выделяет министерство, но их пока нет (разговор состоялся в начале августа — прим. авт.). Глава района тоже направил письма в Минтранс и в ТУАД, ждем».

А Альфия Юсупова ответа на свое обращение в Куйбышевскую межрайонную прокуратуру дождалась. В нем, в частности, сказано: «По результатам проверки 28.08.2025 Куйбышевским межрайонным прокурором направлено исковое заявление в Куйбышевский межрайонный суд Новосибирской области с требованием о возложении на ГКУ НСО ТУАД обязанности выполнить работы по устранению дефектов проезжей части вышеуказанной автомобильной дороги Куйбышев-Аул-Омь. Заместитель межрайонного прокурора, советник юстиции Агиенко».

Возле Булатово лежит куча щебня, почему-то сама себя раскидать никак не хочет! Зато жители Булатово и еще больше Аула-Омь очень хотят, чтобы о них позаботились те ответственные лица, которую получают за свою работу вполне конкурентную зарплату — жаль, что эту работу сельчане не видят. Зрение наверное, у всех плохое.

Виктория КУПЦОВА, фото из социальной сети



## по зову предков

Чудны дела твои, Господи, и пути твои неисповедимы... Как человек, которому небезразличны история и поиск своих корней, я несколько лет вела работу над генеалогическим древом. Много информации было получено и зафиксировано на бумаге. Прикоснуться к истории своих предков и земли, где они жили, наверное, повелели мне сами пращуры.

Я познакомилась с великой Барабинской Степью и узнала многое о барабинских татарах, что лежат в этой земле, услышала рассказы о родовых тайнах и запретах. Мои предки, башкирские татары, были переселенцами, пришедшими в эти земли. Для начала мне посчастливилось встретиться с людьми, знающими и уважающими свою родословную. Они живут как все, много работают, но остаются незаурядными, открытыми, готовыми поделиться знаниями и душевной теплотой. Судьба свела меня с людьми интересными, увлеченными культурой, фольклором, этнографией. Мне будто свыше разрешили прикоснуться к неизведанному, поэтому мой рассказ — о том, как важно с уважением относиться к своей истории, не пытаться ее переписывать, переиначивать, просто и честно беречь память о прошлом.

Бараба, барабинские татары — одна из коренных народностей Новосибирской области, они жили и живут в Куйбышевском, Барабинском, Чановском, Венгеровском и Кыштовском районах, частично населяют территории Убинского, Каргатского, Татарского и Усть-Тарского районов. Целью моей поездки стал Аул-Бергуль, исконно татарское село в Куйбышевском районе. Сегодня там проживают около 500 человек. Знакомство со специалистом по фольклору Культурно-досугового центра г. КуйбышеваМарсианой Арзыкуловой привело меня к Зульфие Сунаровой, жительнице Аула-Бергуль. Она интересуется краеведением, переводит и озвучивает книги на языке барабинских татар, сотрудничает с учеными и деятелями

культуры. Зульфия знает про Аул-Бергуль и барабу буквально все.

Аул-Бергуль возник в 1676 году не на нынешнем месте, а за озером, на высоком пригорке. На другую сторону, в низину, люди переселились позже, спасаясь от нечистой силы: именно бесов старейшины обвиняли в том, что народ много болел, а скотина гибла. Приняли решение уйти и поселились между озерами Ярголь и Бурчаклы, с тех пор деревня стоит здесь.

Зульфия Сунарова поведала, что нечистая сила и до сих пор, бывает, наведывается к людям: «В 1990 годы, когда в село пришло безденежье, мужики в ближайшем лесу рубили лес на продажу. Четверо братьев знали эти места с детства, но вглубь леса все же не заходили, дурная слава была. В один из дней все четверо увидели женщину с красными глазами, которая вышла из леса и спросила, как найти проезжую дорогу. Братья указали направление, сели в телегу, а женщина тут же пропала. Все четверо не верили своим глазам, но случай запомнили навсегда». Сама Зульфия часто ходила в тот лес собирать костянику. Она помнит, как дед ругал ее и просил не ходить в лес одной, мол, там есть привидение — пичен, мифологическое существо у сибирских татар.

«Практически до XX века барабинские татары были язычниками, — рассказывает Зульфия Сунарова. — Они верили в духов природы, поклонялись им, а еще... самодельным куклам. В угол каждой избы хозяева ставили идола, сделанного из палок и тряпок. Ему приносили жертвы, окропляли кровью, потому что идола нужно было задабривать».

По обеим сторонам дороги к Аулу-Бергуль расстилаются поля. Шумит сельскохозяйственная техника, люди трудятся, облагораживают землю, чтобы дала хороший урожай. Но вот посреди поля — старое кладбище: редкий лесок и несколько поросших травой холмов. На первый

взгляд, оно кажется очень древним, однако последние захоронения здесь датируются первой половиной XX века. Барабинских татар хоронили здесь по языческому обряду.

Как поясняет Зульфия Сунарова, их потомки, доныне живущие в Ауле-Бергуль, и сейчас не любят говорить об этом: «Страх и стыд за предков-язычников не позволяли хоронить ушедших по канонам ислама, поэтому все могилы обезличены. Язычники не оставили имен, они просто ушли в землю». Старое кладбище собрало людей разных веков и поколений. Из архивных документов известно, что там покоятся останки жертв массовых политических репрессий. И там же упокоились местные жители, погибшие при набегах джунгар еще в XVII-XVIII веках. Холмы, словно большие братские могилы, почти сровнялись с землей, каждый сантиметр здесь занят.

Поэтому не удивительно, что жители Аула-Бергуль крайне негативно относятся к тем странным событиям, которые периодически наблюдают со стороны: «Только люди, не почитающие предков, могут топтать могилы, совершать на старом кладбище какие-то ритуалы. Люди подобны псам, если не уважают святыни... любые действия, совершаемые даже на безымянных захоронениях, могут обернуться против тех, кто нарушает вечный покой ушедших. Это не места силы! Это — история наших предков, она не должна быть осквернена!»

Услышав такое, я подумала: «Да, это очень серьезно». Тревожить прах никто не имеет права, у всех народов Земли незыблемо уважение к покойным. Стыдиться того, что было, нерационально, но можно извлечь уроки. Гораздо правильнее принять прошлое таким, какое оно есть, не пытаясь ничего изменить. Даже самых далеких предков, скрытых древностью тысячелетий, важно не забывать благодарить за то, что они помогают нам двигаться в верном направлении, которое мы для себя выбрали.

## «МИЛЛӘТ ЖЫЕНЫ»

август 26-28 көннәрендә Казан шәһәрендә «Татарстан рухи Ватаным» шигаре астында «Милләт узды. Жыены» чарасы «Милләт Жыены»на Россиянен 68 төбәгеннән, 27 чит илдән 1 меңнән артык делегат килде. «Милләт җыены» кысаларында VII Бөтендөнья татар хатын-кызлары форумы, ІХ Бөтендөнья татар яшьләре форумы һәм Бөтенроссия татар Туган якны өйрөнүчелөр форумы үткәрелде. «Милләт Жыены» барлык татарларны берләштерде һәм һәрбер татар хәрәкәтентә булган кешенең бәясен һәм мөһимлеген күрсәтте.

«Милләт җыены»ның беренче көне Бөтендөнья татар конгрессы эшчәнлегенә 33 ел тулуга багышланган фотокүргәзмә белән танышудан башланды. Аннары

Г. Камал исемендәге Татар дәүләт академия театрында чараның тантаналы ачышы булды. Анда делегатларны Татарстан Республикасы Премьерминистры урынбасары, Бөтендөнья конгрессының Милли Шура рәисе – Васил Шәйхразыев, Бөтендөнья татар конгрессы Милли Шура рәисенең беренче урынбасары, ьөтендөнья татар конгрессының Баш-

истеэлекле бүләк тапшыра комитеты җитәкчесе — Дамир Шакиров, «Ак калфак» татар хатын-кызлары республика ижтимагый оешмасы житәкчесе — Кадрия Идрисова, «Бөтендөнья татар яшьләре форумы» иҗтимагый оешмасы рәисе, татар яшьләре ижтимагый оешмалары белән эшләү комитеты җитәкчесе — Райнур Хәсәнов, Бөтендөнья татар конгрессы Башкарма комитетының Татар төбәк тарихын өйрөнүчеләре белән эшләү комитеты җитәкчесе — Альберт Борһанов сәламләделәр. Аннан соң Жыенга килгән милләттәшләребез «Печән базары» шәһәр татар мәдәнияте һәм дизайны фестивален карады. Кичтән делегатларны «Корстрон» ресторанында кичке аш белән сыйладылар һәм анда катнашучылар өчен танылган артистлар чыгыш ясады.

Әмир Гареев Рөстәм Миңнехановка

27-нче август көнне яшьләр үзләрен борчыган проблемалар хакында Бәшир Рәмиев исемендәге ІТ-паркта сөйләште. Татар хатын-кызлары форумына килүчеләр — Тәтеш раойнына, ә Туган якны өйрәнүчеләр форумына килүчеләр Биектау районына юл алды. Чакырылган кунакларның бер өлешен Арча районында көттеләр. Һәрбер җыелышта татар халкында булган проблемалар күтәрелде һәм аларны чишү юллары эзләнде, рәхмәт сүзләре әйтелде һәм бүләкләр тапшырылды.

28-нче август көнне М. Жәлил исемендәге Татар дәүләт академия опера һәм балет театрында «Милләт Жыены»ның пленар утырышы узды. Чарада Татарстан Республикасы Рәисе — Рөстәм Миңнеханов, Татарстан Республикасы Дәүләт

Кинәшчесе, Россия Федерациясенең Хезмәт Каһарманы Минтимер Шәймиев катнашты. Пленар утырышта чыгыш ясаучылар татар теле белән бәйле проблекүтәрде маларны милләтнең киләчәге турынфикер да алыш-Чара барлык ТЫ. татарларның гимәйләнгән нына «Туган тел» жырын башкарып тәмамланды.

Безнең Новосибирск өлкәсеннән дә «Милләт Жыены»на Татарстан Республикасының атказанган мәдәният хезмәткәре, Новосибирск өлкәсенең төбәк татар милли-мәдәни автономиясе ижтимагый оешмасы советы президенты — Әмир Гареев, Татарстан Республикасының атказанган мәдәният хезмәткәре һәм артисты, Новосибирск өлкәсенең татар мәдәни үзәге директоры — Равза Тихомирова житәкчелегендә зур делегация барды. VII Бөтендөнья татар хатын-кызлары форумында Алиса Тимеркаева һәм Нәсимә Бабкина катнашты. Бөтенроссия татар Туган якны өйрәнүчеләр форумында Зөлфия Сунарова һәм Тимур Гумиров безнең өлкәне тәкъдим иттеләр. IX Бөтендөнья татар яшьләре форумында булдылар Язгөл Ногманова һәм Тахир Мухамадеев. Чара кысаларында Әмир Гареев Новосибирск өлкәсе губернаторы исеменнән Рөстәм Миңнехановка истәлекле бүләк тапшырды. Равза Тихомирова барлык делегатлар өчен сәламләү кичендә үзенең жырларын бүләк итте. Язгөл Ногманова 28-нче август көнне узган «Милләт жыены»ның пленар утырышында президиумда булды. Новосибирск өлкәсенең барлык делегатлары жыенда үзләрен яхшы дәрәжәдә күрсәттеләр. Узган чара турында фикерләрне катнашучыларның үзләреннән сорадык:

«Милләт Жыены»нда үткәргән өч көн сизелмичә генә үтеп китте! Бу онытылмас мизгелләр, уңай хис-кичерешләр һәм илһамнар диңгезен калдырып, безнең хәтердә мәңгегә калачак. Әлеге вакыйга бер түбә астына гаҗәеп күп кызыклы, акыллы һәм талантлы кешеләрне җыйды, алар бер максат — татар халкының бердәмлеген яклау һәм бай татар мәдәниятен саклау белән берләштеләр. Катнашучыларнын кайнар йөрәкләре энергия һәм безнең уртаклык өчен ниндидер бөек нәрсә булдыру теләге белән дөрләп торды. Миңа, «Ак калфак» хатын-кызлар оешмасы житәкчесе буларак, Тәтеш районындагы чараларда булу бәхете тиде. Безне анда кунакчыл каршы алдылар, җирле хуҗалыкны һәм

күрсәттеләр онытылмаслык тәэсирләр калдырган хуш исле үлән чәе белән сыйладылар. ічіоннан тыш, җыелыш кысаларында пленар утырыш уздырылды, анда «әни»дигән мөһим тема каралды. Бу танып белү генә түгел, бик кызыклы да иде, чөнки фи-

нәм җәмгыятьтә ана роленең төп аспектларына кагылды, бу безнең кыйммәтләрне формалаштыру өчен нигез булып тора. Миңа барсыда бик ошады һәм түземсезлек белән безнең элемтәләрне ныгытачак һәм мәдәниятебезне үстерергә ярдәм итәчәк яңа очрашуларны һәм чараларны көтәм!» (Алиса Тимеркаева, Новосибирск өлкәсенең «Ак калфак» хатын-кызлар иҗтимагый оешмасы җитәкчесе).

«Бу очрашу гына тугел, ә безнең уртак тарихыбызга, мәдәниятебезгә һәм киләчәгебезгә тотынырлык мөмкинлек. Актив, талантлы һәм халкына тугры кешеләр жыелган мондый зур вакыйганың бер өлеше булу — искиткеч хөрмәт. Монда бердәмлек, илһам һәм уртак максат — үзенчәлекле татарлыгыбызны саклау һәм үстерү — хөкем сөрде. Монда килгән һәрберебез үзенең кечкенә Ватанының бер кисәген, үзенчәлекле тәҗрибәсен һәм уртак эшкә өлеш кертергә омтылышын алып килде. Бергә без — киләчәк буыннар өчен мәдәни мирасыбызны саклап һәм арттырып калдыра алырлык көч. Бу тарихи мизгелнең бер өлеше булу мөмкинлеге өчен оештыручыларга рәхмәт! Алга, халкыбыз хакына яңа казанышларга!» (Нәсимә Бабкина, Колыван районы «Ак Калфак» татар хатын-кызлар иҗтимагый оешмасы җитәкчесе).

«Хөрмәтле дуслар, милләттәшләр! Быелгы «Милләт Жыены» бик күп уңышлар белән узды. Шул хәтле күп татарлар арасында булып, минем күңелем горурланып торды. Һәр вакытта да безнең татар халкы алга бара. Минем бу беренче катнашуым булса да, күп танышулар булды. Татарстан — безгә үрнәк! Татарстан Республикасы Рәисе — Рөстәм Нургәли улы Миңнехановка, Бөтендөнья татар



кер алышу гаиләдә Новосибирск өлкәсеннән шәп делегация

конгрессына, оештыру комитетының вәкилләренә зур рәхмәт! Үзебезнең телебезне саклап, гореф-гадәтләрне саклап, безнең халкыбыз мәңге гөрләп торсын! Безнең милләтебез — безнең горурлыгыбыз!» (Зөлфия Сунарова, бараба татарларының фольклорын, тарихын, мәдәниятен өйрәнүче краевед, тарихчы).

Язгол НОГМАНОВА, катнашучыларнын фотолары

Газета выходит при поддержке ОО «РТНКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ», г. Новосибирск. Наш сайт: www.tatar.nso.ru, ВКонтакте: «Новосибирские татары». Главный редактор: Виктория КУПЦОВА, +7 953 795 10 08, е-mail: vikki7019@yandex.ru. Выпускающий редактор: Ралия ГАЛЕЕВА. Корректор: Язгуль НУГУМАНОВА. Редакционная коллегия: Амир ГАРЕЕВ, Равза ТИХОМИРОВА, Альсина ШАЙМАРДАНОВА. Компьютерный дизайн и верстка: Ралия ГАЛЕЕВА. Адрес редакции: 630015, г. Новосибирск, ул. Алейская, 16, тел. 209-10-47. Газета отпечатана в типографии «Новый печатный дом», г. Новосибирск, ул. Лазарева, 33/1. Подписано в печать 28.08. 2025 г. Тираж: 999 экз.